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I. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

Celem opracowania jest wykonanie dokumentacji projektowej instalacji sanitarnych w ramach projektu 

„ROZBUDOWA BUDYNKU SPECJALNEGO OŚRODKA  SZKOLNO-WYCHOWAWCZEGO NR 1 W 

CZĘSTOCHOWIE O ZEWNĘTRZNY SZYB WINDY Z WINDĄ OSOBOWĄ DLA OSÓB 

NIEPEŁNOSPRAWNYCH dz. ewid. nr 120/20 obręb 0229 Częstochowa ul. Legionów 54A”  

 
W zakres opracowania wchodzą instalacje: 

✓ Centralnego ogrzewania; 

II. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Podstawą opracowania projektu są: 

✓ Umowa z Inwestorem; 

✓ Ustalenia z Inwestorem;  

✓ Prawo budowlane; 

✓ Obowiązujące rozporządzenia i ustawy.  

III. OPIS PRZYJĘTYCH ROZWIĄZAŃ 

1.1. ZAKRES OPRACOWANIA – INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

 Zakres opracowania obejmuje wykonanie projektu instalacji centralnego ogrzewania dla usunięciu 

kolizji centralnego ogrzewani z „ROZBUDOWA BUDYNKU SPECJALNEGO OŚRODKA  SZKOLNO-

WYCHOWAWCZEGO NR 1 W CZĘSTOCHOWIE O ZEWNĘTRZNY SZYB WINDY Z WINDĄ OSOBOWĄ 

DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH dz. ewid. nr 120/20 obręb 0229 Częstochowa ul. Legionów 54A” 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

1.2. OPIS TECHNICZNY   

1.2.1. OPIS TECHNICZNY – CENTRALNE OGRZEWANIE 

Obliczenia wykonano w programie instal-therm dla temperatury zewnętrznej obliczeniowej wynoszącej 

-20ºC (III strefa klimatyczna – stacja meteorologiczna: Częstochowa). 

 Instalacja centralnego ogrzewania istniejąca  dwururowa, pompowa z rozdziałem dolnym i górnym , 

w której czynnikiem grzejnym będzie woda o parametrach 80/60ºC. W opracowaniu przewidziano montaż 2 

szt. nowych grzejników płytowych GB_Z 22/500/920  oraz jednego GB_Z 33/500/920  oraz jednego 

grzejnika elektrycznego w przedsionku windy o mocy 1 kWe . Dodatkowo w ramach zadania należy na 

parterze wkuć rurę Dn50 powrotną w podłogę oraz przykryć kratą demontowana, a na piętrze 2 rurę 

zasilającą dn 50 należy podnieść nad drzwi windy i zamontować odpowietrznik prosty. Każdy grzejnik należy 

wyposażyć w zawór termostatyczny prosty z głowicą oraz zawór powrotny.    

Instalacja wykonana będzie z rur stalowych spawanych lub ocynkowanych łączonych ze sobą poprzez 

zaprasowywanie złączek na rurze. Instalacja centralnego ogrzewania zasilana będzie z istniejącego źródła 

ciepła. Odbiornikami ciepła w instalacji będą płytowe grzejniki bocznozasilane płytowe montaż w istniejącej 

wnęce wykonane zgodnie z normą PN-EN 442. Maksymalna temperatura pracy 110ºC, maksymalne 
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ciśnienie pracy 0,6 MPa.  Grzejniki podłączyć do istniejących pionów, na zasilaniu zamontować 

odpowietrznik automatyczny z zaworem,  

Dopuszcza się użycie równoważnych urządzeń i armatury zaproponowanych przez Wykonawcę,  

o nie gorszych parametrach niż podane w projekcie.  

1.3. PRZEWODY POZIOME I PIONOWE 

 Instalacja wykonana będzie  z rur stalowych łączonych przez spawanie lub rur ocynkowanych 

łączonych ze sobą poprzez zaprasowywanie złączek na rurze. Przy przejściu instalacji przez przegrody 

poziome i pionowe należy stosować tuleje ochronne. Dodatkowo przewody poziome prowadzone przy 

stropach oraz pionowe prowadzone przy ścianach należy montować na podporach stałych oraz 

przesuwnych. Odległości pomiędzy podporami stałymi i przesuwnymi należy przyjmować wg wymagań 

odpowiednich dla materiału, z jakiego została wykonana instalacja. Należy prowadzić przewody zgodnie z 

częścią rysunkową zachowując właściwy spadek przewodów, tak, aby zapewnić odwadnianie instalacji w 

najniższych miejscach załamań przewodów lub odpowietrzenie instalacji w najwyższych miejscach załamań 

przewodów. Przewody należy układać w sposób zapewniający właściwą kompensację wydłużeń cieplnych, z 

maksymalnym wykorzystaniem samokompensacji. Przewody pionowe zasilające i powrotne prowadzić 

równolegle obok siebie, zachowując maksymalne odchylenie od pionu nieprzekraczające 1 cm na 

kondygnacje. Przewody zasilające powinny znajdować się po prawej stronie, powrotne zaś po lewej stronie 

patrząc na ścianę budynku, przy czym należy zachować stałą odległość między osiami wynoszącą 8 cm (± 

0,5cm) przy średnicy pionu nie większej niż DN 40. Odległość między przewodami pionu o większej średnicy 

powinna być taka, aby umożliwiać dogodny montaż tych przewodów. Przewody prowadzić w sposób 

umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją. Zaprojektowane przewody nie wymagają dodatkowego 

malowania i czyszczenia.  

Przewody poziome należy prowadzić powyżej przewodów instalacji wody zimnej i przewodów gazowych.  

1.3.1. KOMPENSACJE 

Rozmieszczenie oraz konstrukcja podpór stałych powinna umożliwić łatwy i trwały montaż 

przewodów, a podpór przesuwnych powinna zapewnić swobodny poosiowy przesuw przewodów.  

1.3.2. PRZEJŚCIA INSTALACYJNE 

Przejścia instalacyjne w elementach oddzielenia przeciwpożarowego musza spełniać kryteria 

szczelności i izolacyjności ogniowej wymaganej dla tych elementów. Zaleca się by konstrukcja przejść 

instalacyjnych umożliwiała remonty i naprawy instalacji, które zostały w nich umieszczone. Wykonując 

przejścia instalacyjne należy zwrócić uwagę na: 

✓ wymaganą klasę odporności EI; 

✓ miejsce wykonania oraz rodzaj przegrody; 

✓ rodzaj oraz średnicę zabezpieczanych instalacji; 

✓ stopień wypełnienia instalacji w przejściu;  

✓ wilgotność środowiska, w którym mają się znajdować. 

Do wykonania otworów pod przejścia instalacyjne należy używać urządzeń do tego przeznaczonych 
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obsługiwanych przez wyspecjalizowane osoby. Zastosowane urządzenia powinny wykonywać precyzyjne 

otwory i przewierty przez przegrody bez możliwości naruszenia struktury materiału wierconego.  

Uszczelnienie przejść instalacyjnych należy wykonać za pomocą przeznaczonych do tego kołnierzy 

ognioochronnych montowanych po obu stronach ściany lub od dołu stropu za pomocną stalowych kołków. 

Szczelinę pomiędzy rurą a ścianą/stropem należy uszczelnić zaprawą cementową lub gipsową.  

1.3.3. TULEJE OCHRONNE 

 Przy przejściu instalacji przez przegrody poziome i pionowe należy stosować tuleje ochronne. Tuleje 

ochronne powinny mieć średnicę wewnętrzną większą od średnicy zewnętrznej przewodu, o co najmniej 2 

cm przy przejściu przez przegrodę pionową oraz o co najmniej 1 cm przy przejściu przez przegrodę 

poziomą. Tuleja ochronna powinna być dłuższa o około 5 cm z każdej strony od grubości przegrody 

pionowej oraz o około 2 cm z każdej strony przy przejściu przez przegrodę poziomą. W tulei ochronnej nie 

może znajdować się żadne połączenie rury.  

 Przestrzeń między przewodem a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale 

plastycznym, umożliwiającym przemieszczanie się wzdłużne przewodu oraz utrudniającym powstanie w niej 

naprężeń ścinających. Materiał trwale plastyczny nie może działać korozyjnie na przewód instalacyjny. 

Przepust instalacyjny w tulei ochronnej w elementach oddzielenia przeciwpożarowego powinien być 

wykonany w sposób zapewniający mu odpowiednią klasę odporności ogniowej. 

1.4. GRZEJNIKI  

Odbiornikami ciepła w instalacji będą płytowe grzejniki bocznozasilane płytowe wykonane zgodnie z 

normą PN-EN 442. Maksymalna temperatura pracy 110ºC, maksymalne ciśnienie pracy 0,6 MPa.  

 Montaż grzejników do powierzchni ściany należy wykonać korzystając z fabrycznych uchwytów 

przeznaczonych do tego celu. Grzejniki mocowane na ścianach powinny znajdować się w pozycji 

równoległej do jej powierzchni. Uchwyty i inne elementy montażowe powinny być zamontowane trwale w 

przegrodzie budowlanej, zapewniając trwałe przymocowanie grzejnika.  

Odstęp minimalny grzejnika od: 

✓ ściany za grzejnikiem – 5 cm; 

✓ od podłogi – 7 cm; 

✓ od spodu parapetu – 7 cm dla grzejników żeliwnych, stalowych, aluminiowych lub płytowo stalowych, 

10 cm dla grzejników rurowych gładkich lub ożebrowanych; 

✓ od sufitu – 30 cm; 

✓ od tej strony grzejnika, z którego boku nie jest zamontowana armatura – 15 cm; 

✓ od tej strony grzejnika, z którego boku jest zamontowana armatura – 25 cm; 

1.5. ARMATURA 

 Projektowana armatura powinna być dobrana w taki sposób, aby spełniała warunki pracy instalacji, 

na której została zainstalowana.  

 Armatura powinna zostać zamontowana w miejscu dostępnym i umożliwiającym jej obsługę oraz 

konserwacje. Należy instalować armaturę zgodnie z kierunkiem przepływu czynnika instalacji oraz 
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oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. Armaturę spustową należy montować w najniższych 

punktach instalacji oraz w miejscach podejść pionów przed armaturą odcinającą. Powinna być zaopatrzona 

w złączkę do węża umożliwiającą gromadzenie wody usuwanej z instalacji w zbiornikach.  

1.6. REGULACJA  

 Regulacja instalacji centralnego ogrzewania odbywać się będzie poprzez głowice termostatyczne, 

zawory termostatyczne i zawory powrotne znajdujące się przy grzejnikach oraz poprzez zawory odcinające 

zlokalizowane w obrębie rozdzielacza.  

 Nastawy armatury regulacyjnej należy wykonać zgodnie z obliczeniami hydraulicznym przy pomocy 

fabrycznych osłon roboczych używanych zgodnie z instrukcją producenta zaworów.  Ustawienie nastaw 

armatury powinno nastąpić po zakończeniu montażu, płukania i badania szczelności instalacji.   
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IV. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 
    

Produkt Wielko
ść 

Kod katalogowy Ilość Jednostka 

Zestawienie rur i kształtek 

Rury stalowe bez szwu wg PN/H-74219 

  Rury - Rury stalowe bez szwu wg PN/H-74219 

  
Rura stal. k= 0.15 DN 15 Rura stalowa DN15 15 m 

  
Rura stal. k= 0.15 DN 50 Rura stalowa DN32 16 m 

 

    

Produkt Wielkość Ilość Jednostka 

Zestawienie zaworów i armatury 

Zawory termostatyczne i podpionowe 

  Zawory - zawory termostatyczne i podpionowe 

  
Zawór odcinający prosty 15 3 szt. 

  
Zawór Termostyczny  prosty 15 3 szt. 

  Głowice/Siłowniki -- zawory termostatyczne i podpionowe 

  

Głowica Termostatyczna, czujnik wbudowany, 
wzmocniony 

  3 szt. 

Elementy spoza katalogów 

  Elementy odpowietrzenia - Elementy spoza katalogów 

  
Odpowietrznik prosty   3 szt. 

 

    

Produkt H 
[mm] 

L 
[mm] 

D 
[mm] 

Ilość Jednostka 

Zestawienie grzejników 

Grzejnik płytowy. temperatura robocza 110o 
C Maks. ciśnienie robocze 6 bar  

  
GP  500 920 105 2 szt. 

  Grzejniki prawe niezintegrowane - konwektory 

  
GP 500 920 155 1 szt. 

Montaż grzejnika elektrycznego o mocy 1 kWe  

Demontaże  2x7 oraz 1x18 żeberek grzejników żeliwnych  

Montaż 3 obudów drewnianych   

Malowanie rur   20 mb  
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IV. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA  

     zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. 

 

 

 

 

 

ADRES INWESTYCJI: ROZBUDOWA BUDYNKU SPECJALNEGO OŚRODKA  

SZKOLNO-WYCHOWAWCZEGO NR 1 W CZĘSTOCHOWIE O ZEWNĘTRZNY 

SZYB WINDY Z WINDĄ OSOBOWĄ DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

 

 
 
 

 

 

 

INWESTOR:         GMINA MIASTO CZĘSTOCHOWA UL. ŚLĄSKA 11/13 42-202 CZĘSTOCHOWA 

 

 

 

 

 

 

Imię i nazwisko projektanta: 

 

mgr inż. Seweryn Urbański 
uprawnienia budowlane do projektowania 

bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie 
sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, 

gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
nr ewidencyjny SLK/3876/POOS/11 

 



9 

 

Część opisowa:  

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

obiektów: 

Zakres robót obejmuje instalację centralnego ogrzewania, wymiana grzejników kolidujących z szybem 

windy  

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 

  Budynek Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego Nr 1 W Częstochowie   

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi:  

Rusztowania o wysokości powyżej 1 m służące podczas montażu przewodów instalacyjnych.  

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce ich wystąpienia: 

✓ Upadek na niższy poziom występujące przy pracy na rusztowaniach powyżej 1m – zagrożenie średnie 

występujące przez cały czas trwania montażu instalacji; 

✓ Skaleczenia, otarcia, zranienia w wyniku kontaktu z ostrymi narzędziami, powierzchniami itp. – 

zagrożenie średnie występujące przez cały czas trwania prac montażowych. 

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych: 

Przed przystąpieniem do realizacji robót należy przeprowadzić szkolenie pracowników w zakresie 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia podczas wykonywania wszystkich prac. Należy również powiadomić 

pracowników o występujących zagrożeniach wskazanych w punkcie 4 informacji o bezpieczeństwie i 

ochronie zdrowia. Szkolenie powinna przeprowadza osoba posiadające odpowiednie kwalifikacje i 

uprawnienia.  

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub 

w ich sąsiedztwie w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą 

szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń: 

✓ Miejsce wykonywania robót montażowych należy zabezpieczyć taśmami, barierkami oraz tablicami 

ostrzegawczymi wyznaczając sprawna komunikację oraz uniemożliwiając dostanie się osób 

postronnych; 

✓ Należy używać wyłącznie sprawnych i atestowanych urządzeń i narzędzi; 

✓ Każdy pracownik musi stosować elementy ochrony zdrowia takie jak: kaski, pasy asekuracyjne, itp.; 
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V.  UPRAWNIENIA BUDOWLANE 
1. Decyzja o nadaniu uprawnień budowlanych Panu Sewerynowi Urbańskiemu 

 

 
 
 



11 

 

2. Zaświadczenie o przynależności Pana Seweryna Urbańskiego do Śląskiej Okręgowej Izby 

Inżynierów Budownictwa  
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PROJEKTOWAŁ PODPIS
Lipiec 2024

Gmina Miasto Częstochowa
42-217 Częstochowa, ul. Śląska 11/13

ROZBUDOWA BUDYNKU SPECJALNEGO OŚRODKA
SZKOLNO-WYCHOWAWCZEGO NR 1 W CZĘSTOCHOWIE O ZEWNĘTRZNY SZYB

WINDY Z WINDĄ OSOBOWĄ DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH
ADRES INWESTYCJI: dz. ewid. nr 120/20 obręb 0229 Częstochowa;  ul. Legionów 54A

SLK/3876/POOS/11mgr inż. Seweryn Urbański

Rzut parteru - Instalacja Centralne Ogrzewanie 1:50
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22GB_Z500
920 mm

Zasilanie grzejnika
prowadzić pod
stropem, wymiana
grzejnika wraz z
zaworem
termostatycznym i
powrotnym,

Podłączyć do
istniejącego pionu
CO

Dn15
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22GB_Z500
920 mm

Zasilanie grzejnika
prowadzić pod
stropem, wymiana
grzejnika wraz z
zaworem
termostatycznym i
powrotnym,

Podłączyć do
istniejącego pionu
CO

Dn15

C2

NR RYS

SKALA

BIURO INŻYNIERSKIE    ROBERT TELESZYŃSKI

42-202 Częstochowa, ul. Raciborska 13,  tel. 504 645 245

DATA

INWESTOR

PROJEKT

PRACOWNIA PROJEKTOWA

RYSUNEK - BRANŻA ARCHITEKTURA

PROJEKTOWAŁ PODPIS
Lipiec 2024

Gmina Miasto Częstochowa
42-217 Częstochowa, ul. Śląska 11/13

ROZBUDOWA BUDYNKU SPECJALNEGO OŚRODKA
SZKOLNO-WYCHOWAWCZEGO NR 1 W CZĘSTOCHOWIE O ZEWNĘTRZNY SZYB

WINDY Z WINDĄ OSOBOWĄ DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH
ADRES INWESTYCJI: dz. ewid. nr 120/20 obręb 0229 Częstochowa;  ul. Legionów 54A

SLK/3876/POOS/11mgr inż. Seweryn Urbański

Rzut piętro 1 - Instalacja Centralne Ogrzewanie 1:50
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szafa
sterująca

Grzejnik
elektryczny
1 kWe

Istniejący powrót

instalacji CO  Dn 50
do wkucia w
posadzkę
zasilosować pianką
PE 50 mm

22GB_Z500
920 mm

Zasilanie grzejnika
prowadzić pod
stropem, wymiana
grzejnika wraz z
zaworem
termostatycznym i
powrotnym,

Podłączyć do
istniejącego pionu
CO

Dn50

Dn15
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sterująca

Grzejnik
elektryczny
1 kWe

Istniejący powrót
instalacji CO  Dn 50
do wkucia w
posadzkę
zasilosować pianką
PE 50 mm

22GB_Z500
920 mm

Zasilanie grzejnika
prowadzić pod
stropem, wymiana
grzejnika wraz z
zaworem
termostatycznym i
powrotnym,

Podłączyć do
istniejącego pionu
CO

Dn50

Dn15

C3

NR RYS

SKALA

BIURO INŻYNIERSKIE    ROBERT TELESZYŃSKI

42-202 Częstochowa, ul. Raciborska 13,  tel. 504 645 245

DATA

INWESTOR

PROJEKT

PRACOWNIA PROJEKTOWA

RYSUNEK - BRANŻA ARCHITEKTURA

PROJEKTOWAŁ PODPIS
Lipiec 2024

Gmina Miasto Częstochowa
42-217 Częstochowa, ul. Śląska 11/13

ROZBUDOWA BUDYNKU SPECJALNEGO OŚRODKA
SZKOLNO-WYCHOWAWCZEGO NR 1 W CZĘSTOCHOWIE O ZEWNĘTRZNY SZYB

WINDY Z WINDĄ OSOBOWĄ DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH
ADRES INWESTYCJI: dz. ewid. nr 120/20 obręb 0229 Częstochowa;  ul. Legionów 54A

SLK/3876/POOS/11mgr inż. Seweryn Urbański

Rzut piętro 2 - Instalacja Centralne Ogrzewanie 1:50


